

乐山日报

LESHAN DAILY

2023年9月5日

星期二

农历癸卯年七月二十一

中共乐山市委机关报
乐山日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 51-0011
邮发代号 61-53
今日4版
总第 12072 期

《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》民族文字版出版发行

新华社北京9月4日电 为配合在全党深入开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，中央主题教育领导小组办公室、国家民族事务委员会指导中国民族语文翻译局完成《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文、彝文、壮文等7种民族文字版翻译工作，即日起在全国出版发行。

《专题摘编》民族文字版出版发行，将进一步推动广大少数民族党员、干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

(紧转第2版)

总编辑：王大强 值班编委：谭大联

乐山城区天气预报：白天到晚上多云 风向：北风1-2级 气温：21℃-33℃

习近平向2023中国国际智能产业博览会致贺信

新华社北京9月4日电 9月4日，国家主席习近平向2023中国国际智能产业博览会致贺信。

习近平指出，当前，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术

深刻演变，产业数字化、智能化、绿色化转型不断加速，智能产业、数字经济蓬勃发展，极大改变全球要素资源配置方式、产业发展模式和人民生活方式。中国高度重视数字经济发展，持续促进数

字技术和实体经济深度融合，协同推进数字产业化和产业数字化，加快建设网络强国、数字中国。中国愿同世界各国一道，把握数字时代新趋势，深化数字领域国际交流合作，推动智能产业创新

发展，加快构建网络空间命运共同体，携手创造更加幸福美好的未来。

2023中国国际智能产业博览会主题为“智汇八方，博采众长”，当日在重庆市开幕。

铭记关怀 不负重托 感恩奋进
奋力谱写中国式现代化乐山新篇章

关爱“一老一小” 守护“朝夕美好”

■ 记者 张波 文/图

“一老”连着“夕阳”，“一小”连着“朝阳”，都是关乎千家万户的民生大事。

近年来，市委、市政府认真践行以人民为中心的发展思想，创新开展党建引领“我为群众办实事”专项行动，积极作为、创新举措、破解难题，织牢织密“一老一小”民生保障网，用心用情托起“一老一小”稳稳的幸福。

“嘉里有爱”更可持续

今年7月27日，“益行天府·嘉爱小屋”困境女童关爱保护项目，在马边彝族自治县启动。项目启动仪式上，10位爱心结对帮扶志愿者为马边的困境女童代表送上爱心礼物。同时，项目在马边和金口河选取30名有实际需求的女童为试点服务对象，对其居住房间进行改善；30名爱心结对帮扶志愿者作为“嘉爱妈妈”，全程陪伴服务对象参与“嘉爱小屋”的改造，并开展后续陪伴关爱活动，提升女童幸福感。

近年来，我市深入开展“践行十爱·德耀嘉州”活动，积极发挥“五社联动”和社会慈善资源在关心关爱“一老一小”工作中的促进作用，以打造“大爱乐山”特色品牌为抓手，实施“大爱乐山夕阳红”“大爱乐山呵护你成长”慈善关爱大行动，发动113个单位、655个爱心企业、15家专业社会服务



市社会福利院为分散供养老人提供上门服务

机构，开展为期5年的关爱行动，每年募集资金2000余万元，衍生出“老吾老行动”“满天星计划”“关爱山村女童嘉爱小屋”等13个子品牌，“大爱乐山”影响力、知晓度、参与度、美誉度不断提升。

“嘉里人关爱”更富成效

刚刚过去的暑期，尽管天气

十分炎热，但全市养老（儿童）机构的老年人和儿童心里都感受到丝丝清凉。我市各级各部门深入开展“嘉里人关爱”——党建引领“我为群众办实事”专项行动，纷纷前往结对帮扶的养老（儿童）机构，通过发放防暑降温用品、开展健康讲座、送西瓜、送水等实际行动，进行形式多样的慰问，真正把党委政府的关怀送进“一老一小”的心

坎上，为大家撑起一把暖心的“遮阳伞”。

夏日“送清凉”，是我市创新“一老一小”暖心工程的见证。2021年5月，在市委、市政府的统一安排部署下，我市在全省率先系统性、全覆盖开展市级部门（单位）结对帮扶养老（儿童）机构工作。市民政局积极发挥牵头协调作用，规划了市级部门、县级领导、县级部门、乡镇“四级联动、划片包干、网格管理、全面覆盖”的结对帮扶体系，并根据机构新增和撤并情况及时动态调整，确保127个养老（儿童）机构“一个不落”。

同时，加强结对帮扶工作的跟踪问效，建立起“月统计、季提示、半年报告、年度总结”年度工作推进机制，在传统节点、重要节点、重点时段开展专项走访慰问，形成制度化、常态化、时效化的工作态势，实现了帮扶机构环境提升、服务提能、安全提质，确保帮扶对象生活美满、身体健康、心情愉悦。

2年多来，全市累计开展走访慰问、精神关爱、纾困解难等帮扶活动5600余次，落实帮扶资金、物资约1.26亿元，解决机构实际困难5765个，“永不脱钩、永不脱责、常态帮扶、一帮到底”已成为全市广大党员干部的思想自觉和行动自觉，敬老扶幼文明理念在嘉州大地蔚然成风。

“山海情”抚平坎坷路

■ 记者 甘国江

“在他们心中点亮一道光。”新一轮东西部协作开展以来，浙江省绍兴市和乐山市携手合作，在残疾人帮扶上不仅授人以鱼，更授人以渔，通过强基础、促康复、稳就业、增信心等方式，在乐山残疾人心中“种”下希望，为他们抚平了坎坷的人生道路。

数据显示，新一轮东西部协作以来，绍兴、乐山两地把绍兴协作残疾人帮扶，作为巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手。目前，已累计投入惠及残疾人帮扶资金3000余万元，实施了一批残疾人最急需的富民产业、劳务协作以及医疗康复项目，残疾群众得到了实实在在的实惠，生产生活状况有了显著改善，为乐山残疾人事业发展注入强大动力。

关注健康扶残助残

“从去年10月试运行，到今年2月正式运行，我们的儿童康复中心不仅填补了峨边彝族自治县专业康复机构的空白，对于整个小凉山地区也有着示范带动作用。”走进峨边彝族自治县残疾人康复中心，峨边彝族自治县残联理事长

利儿很是自豪，“我们这儿可是小凉山彝区首家残疾人康复中心。”

新一轮东西部协作伊始，峨边与绍兴市柯桥区“牵手”。在帮扶过程中，峨边彝族自治县残联的一份建设残疾人康复中心的计划，引起柯桥援峨工作队的格外重视。计划中提到，峨边有0-14岁残疾儿童158名，有康复需求的残疾儿童都在县外接受专业康复治疗，建设属于峨边儿童的专业康复机构刻不容缓。

“2022年初，柯桥援峨工作队投入160万元，采取联建的方式在峨边中医医院新院区，按国家一级康复中心标准建设了峨边儿童康复中心。”利儿告诉记者，康复中心建筑面积约1000平方米，内设理疗室、感统室、引导式训练室等10间康复室，最多可容纳50人进行康复治疗，目前接收残疾儿童25人。

据柯桥援峨工作队副队长、挂职峨边彝族自治县政府办公室副主任周建民介绍，今年继续投入东西部协作资金50万元，用于康复中心后续升级改造和功能完善，包括装修装饰、设备购置、氛围营造、人员配备、人才培养等。同时，峨边将0-6岁残疾儿童康复救助标准限额从每人每年2万元提高到3万元，并将

“扶残融爱·阿依健康”行动纳入“活水计划”，依托中国乡村发展基金会和腾讯公益平台，每年募集50万元支持康复中心的正常运营。

离康复中心不远，有一家我市首家集辅助性就业、日间照料、培训、文化体育等功能于一体的残疾人之家——峨边彝族自治县残疾人之家。它的35万元建设资金也来自于东西部协作资金，目前这里已成为峨边残疾人重要的活动场所。

受益的不止峨边。在东部“东风”的吹拂下，全市254名残疾儿童和成年残疾人获配助听器、盲杖、轮椅等辅助器具；沐川县残疾人康复中心得到升级改造；金口河区新建残疾人体育康复活动室，疏通残疾人康复健身服务“最后一公里”。实施家庭无障碍改造工程，方便了367户困难重度残疾人进行简单活动和功能恢复锻炼；马边29名脊柱畸形患者得到免费筛查，数名符合治疗指征的患者前往浙江接受手术治疗，从此甩掉“罗锅”挺直腰杆……

兴产兴业授人以渔

“我给你拿了点货过来，你慢慢剪，剪好后通知我过来取。”每隔一段时间，

浙江东西部协作来料来样加工车间负责人魏琼，都会到沐川县沐溪镇凤凰村残疾人徐仕珍家送电子元件原材料。

2012年，徐仕珍因一场意外导致双腿残疾，经鉴定为肢残一级，从此失去行动能力，一直靠轮椅行走。2021年，徐仕珍通过浙江东西部协作来料来样加工车间实现了居家灵活就业的愿望。

在徐仕珍家，同样实现居家灵活就业的还有她的弟弟徐仕华。2000年，徐仕华因工伤落下重度残疾，经鉴定为肢残一级，一直下不了床。“现在，通过居家灵活就业政策能挣点零用钱，像我们这种行动不便的残疾人，在力所能及的范围内每天有事做，我感觉很充实，心情也好许多。”徐仕华告诉记者。

据了解，在绍兴市诸暨市的帮扶支持下，目前浙江东西部协作来料来样加工车间已在沐川县建有20条电子元件组装生产线，帮助30名残疾劳动力就业，其中9人为居家就业，为残疾人增收提供了保障。

在峨边彝族自治县新林镇茗新村，彝族小伙子尼里乌是个“名人”。利用峨边得天独厚的生态环境和东西部协作的帮扶支持，他目前已发展生态散养猪300多头。

乐山国资国企学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神专题宣讲会召开

本报讯(记者 唐诗敏)昨(4)日，乐山国资国企学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神专题宣讲会召开。来自乐山市商业银行、乐山电力股份有限公司、乐山国有资产投资运营(集团)有限公司的150余名党员干部职工参加会议。

会上，市委宣讲分队第九分队成员、市委党校经济学教研室副主任、副教授葛子靖，以《铭记关怀 不负重托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化四川新篇章》为题，以习近平总书记来川视察重要指示精神为主线，从充分认识习近平总书记来川视察的重大意义，准确把握习近平总书记来川视察重要指示精神的丰富内涵、核心要义和实践要求，坚定推动习近平总书记来川视察重要指示精神不折不扣落地落实和感恩奋进、奋力谱写中国式现代化乐山新篇章四个重点方面，深刻阐述了习近平总书记来川视察重要指示精神的重要意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，主题鲜明、论述深刻。

会议强调，我市国资国企要坚持把政治学习放在首位，把学深悟透作为关键，把成果转化作为检验，真正把习近平新时代中国特色社会主义思想的“四川篇”融入到思想中、体现到行动中、贯穿到工作中，发扬“四拼”精神，砥砺奋进，以改革经营发展的成效检验学习实效，努力为全市高质量发展、谱写中国式现代化乐山新篇章贡献国资国企力量。

乐山晶硅光伏产业人才研究会授牌成立

本报讯(记者 祝贺)日前，乐山晶硅光伏产业人才研究会授牌仪式，在乐山西部硅材料光伏新能源研究院会议室举行。

据悉，组建乐山晶硅光伏产业人才研究会，对充分发挥晶硅光伏产业资源优势、人才优势和技术优势，带动一大批高端人才和智力成果汇聚乐山，促进我市“头号工程”规模化、集群化发展，加快乐山“中国绿色硅谷”建设具有十分重要的意义。同时，也是贯彻人才强市战略，落实“中国绿色硅谷”人才集

聚十条硬措施”精神，建强人才发展机构的具体举措。

据了解，乐山是全国多晶硅及光伏产业发祥地、四川多晶硅主产地，基础配套完善、核心技术行业领先、产业发展集聚成势。市科技局相关负责人表示，希望乐山晶硅光伏产业人才研究会不断提升集聚能力，努力发挥研究会重要作用，不断创新研究会运行机制，形成经常性、规范化的专家人才活动机制，以活动促建设、以建设促发展。

产业强市 旅游兴市